

16 Ачык дәрәс

## Прямой эфир «В книжной памяти мгновения войны»

Исанбаева Гузель Риналовна

Минуллина Эльмира Дамировна

Халикова Розалия Равилевна

МБУ «ЦБС» Центральная городская библиотека  
г. Набережные Челны

**Цель:** Прямой эфир познакомит читателей с книгами о Великой Отечественной войне, способствует патриотическому воспитанию дошкольников и школьников. Привлечение внимания детей к чтению книг о ВОВ.

**Оборудование:** книги, ребусы на военную тематику, вопросы ведущего про ВОВ.

Мероприятие для дошкольного и школьного возраста.

Ведущая: Добрый день уважаемые наши читатели. Я ведущий библиотекарь Центральной городской библиотеки города Набережные Челны - Розалия Равилевна. Я рада, приветствовать Вас в прямом эфире, где буду знакомить наших уважаемых читателей с книгами о Великой Отечественной войне, которые есть в фонде нашей библиотеки. У нас в гостях – кошка – Манюня. Здравствуй, Манюня.

Манюня: Здравствуйте, Розалия Равилевна.

Ведущая: Добро пожаловать.

Манюня: Спасибо Розалия! Я очень рада Вас видеть!

Ведущая: Я тоже рада. Манюня, 2025 год объявлен президентом Российской Федерации «Годом защитника Отечества» — это особое время, посвященное героизму, подвигам и славным страницам истории нашей Родины. Этот год приурочен не только к 80 — летию Великой Победы, но и подвигу наших солдат защищающих нас в наше время. Год призван стать данью уважения всем, кто сражался и продолжает сражаться за наше Отечество.

Манюня: «Праздники приходят и уходят,

Но Весна Победы в сердце навсегда,

Светлая, любимая в народе,

Не смотря на возраст, вечно молода!».

Ведущая: «Восемьдесят лет назад отзвучали последние выстрелы большой, трудной, трагической и незабываемой Великой Отечественной войны. 80 лет отсчитало время со дня победы над нацизмом, 80 достойных, благодарных поколений потомков. 80 парадов

гордо отшагали наши солдаты на площадях городов-героев!».

Манюня: «Идут года, стареют даты,

Но с каждым годом всё больней

Для поседевшего солдата

Воспоминанья о войне».

«Сколько жизней, сколько неповторимых судеб вложено в основание Победы! Наша память о них живёт в нас — как боль, как долг, как совесть».

«Мы низко склоняем головы перед теми, кто погиб на полях сражений и был замучен в плену, кто не щадил себя и не жалел своих сил, обеспечивая армию продовольствием и военным снаряжением».

Ведущий: «Невозможно забыть те великие бедствия, которые война принесла нашему народу. Мы знаем, какой ценой была завоёвана Победа».

Манюня: Залпами победными в давнем сорок пятом

Кончилась суровая война.

Но по не вернувшимся, с той войны солдатам

Столько лет уже скорбит страна.

Ведущий: Давно отгремели залпы второй мировой. Восемь десятилетий отделяет нас от победного праздничного салюта, озарившего страну 9 мая 1945 года. За этот мир заплатили высокую цену герои, не вернувшиеся с войны. Мы помним об их подвиге. И еще крепче любим нашу Родину, полученную от них в наследство.

Сегодня будет день воспоминаний,

И сердцу тесно от высоких слов.

Сегодня будет день напоминаний

О подвигах и доблести отцов.

Манюня: Июнь 1941 года. Люди еще спали.

Впереди выходные, торопиться некуда. И вдруг...

Тяжелый грохот обрушился на землю. Все вокруг выло и стонало. Было это 22 июня 1941 года. Наша страна вступила в смертельный бой с жестоким врагом – фашизмом. И все: и стар и млад встали на защиту Отечества.

Ведущий: Каждый день эшелоны увозили красноармейцев на фронт. Родные и близкие провожали их со слезами на глазах, но с верой в победу. 1418 дней полыхал огонь войны. Десятки миллионов сыновей и дочерей потеряла наша Родина – мать.

Манюня: В Москве, у Кремлевской стены, у могилы Неизвестного солдата всегда горит

Вечный огонь. Там написаны слова: «Имя твое неизвестно, подвиг твой не забыт». Именно они, молодые солдаты, вынесли на своих плечах основную тяжесть войны. Не было равных советскому человеку в стойкости, мужестве, мастерстве. Именно эти люди принесли победу странам Европы, чем изменили весь ход мировой истории.

Ведущий: 9 мая 1945 года, в первый мирный день, все люди выходили на улицы поздравляли друг друга, пели, плясали, веселились. Это был всеобщий праздник.

Манюня: Давно закончилась война.

Давно с войны пришли солдаты.

И на груди их ордена

Горят, как памятные даты.

Вам всем, кто вынес ту войну —

В тылу иль на полях сражений, —

Принес победную весну, —

Поклон и память поколений.

Ведущий: Мы, молодое поколение России, всегда будем помнить героические подвиги нашего народа в годы Великой Отечественной войны. Пусть навечно останутся в наших сердцах имена героев, отдавших свою жизнь за наше будущее. Никогда не забудем мы тех, кто, не жалея своей жизни, завоевал свободу и счастье для грядущих поколений. Манюня, а сейчас я предлагаю перейти к нашему обзору.

Манюня: Давайте перейдем Розалия!

Ведущий: И так первая книга, которую мы хотим Вам представить книга Юлии Яковлевой «Дети ворона». «Дети ворона» роман-сказка, первая книга из цикла «Ленинградские сказки». Детство Шурки и Тани пришлось на тяжёлое время: сталинский террор, военные и послевоенные годы. Однажды ночью уехал в командировку папа, а через несколько дней бесследно исчезли мама и младший братишка, и Шурка с Таней остались одни. «Ворон унёс» — шепчут все вокруг. Но что это за Ворон и кто укажет к нему дорогу?

Манюня: Границу между городом Ворона и обычным городом перейти легко, но только в один конец. Лишь поняв, что Ворон в Ленинграде 1938 года — повсюду, бесстрашный Шурка сумеет восстать против его серого царства. В книге присутствуют элементы фантастики: слушающие стены, глаза, наблюдающие за людьми, говорящие птицы и животные. Роман построен на

напряжённом балансировании между правдой и вымыслом, детским и взрослым, причём взрослые видят в нём пугающие картины времён террора, а дети — сказку, страшную и волшебную. В основе «Детей ворона» положена семейная история автора.

Ведущий: Вторая книга из цикла «Ленинградские сказки» Юлии Яковлевой «Краденый город». Манюня, расскажи пожалуйста.

Манюня: С удовольствием расскажу Розалия. Ленинград в блокаде. Дом, где жили оставшиеся без родителей Таня, Шурка и Бобка, разбомбили. Хорошо, что у тети Веры есть ключ к другой квартире. Но зима надвигается, новые соседи исчезают один за другим, тети Веры всё нет и нет, а тут ещё Таня потеряла хлебные карточки. Выстывший пустеющий город словно охотится на тех, кто ещё жив, и оживают те, кого не назовёшь живым. Пытаясь спастись, дети попадают в Туонелу — мир, где время остановилось и действуют иные законы. Чтобы выбраться оттуда, Тане, Шурке и даже маленькому Бобке придётся сделать выбор — иначе их настигнет серый человек в скрипучей телеге. Книга предназначена для среднего школьного возраста.

Ведущий: Третья книга из цикла «Ленинградские сказки» Юлии Яковлевой «Жуки не плачут». Вырвавшиеся из блокадного Ленинграда Шурка, Бобка и Таня снова разлучены, но живы и точно знают это — они уже научились чувствовать, как бьются сердца близких за сотни километров от них.

Манюня: Война же в слепом своём безумии не щадит никого: ни взрослых, ни маленьких, ни тех, кто на передовой, ни тех, кто за Уралом, ни кошек, ни лошадей, ни деревья, ни птиц. Чтобы прогнать войну, герои решают использовать сказочное средство: раз люди и бомбы могут так мало, самое время пустить сказочный заговор. Книга предназначена для среднего и старшего школьного возраста.

Ведущий: Следующая книга, которую мы хотели Вам представить повесть трилогия Валентины Осеевой «Васек Трубачев и его товарищи». Расскажи пожалуйста Манюня.

Манюня: Перед четвероклассниками встают сложные вопросы: как помочь товарищу, когда он «тонет» у доски; стоит ли дружить с девочками, если они вечно галдят и обижаются на любую

ерунду; надо ли писать правду в школьную газету, если человек поступил очень плохо, но этот человек — твой лучший друг, а ты должен быть честным и беспристрастным редактором? В этих и многих других вопросах предстоит разобраться трём закадычным друзьям — Ваську Трубочёву, Саше Булгакову и Коле Одинцову.

Ведущий: В первой части трилогии рассказывается о школьном годе ребят из 4 «Б» — они дружно и весело готовятся к новому году, радуются приходу нового учителя, ссорятся и мирятся, спорят об отношениях с девочками, выпускают газету, идут в поход.

Манюня: Вторая часть посвящена событиям лета 1941 года: Васёк Трубочёв и его товарищи вместе с любимым учителем Сергеем Николаевичем и вожатым Митей отправляются в поездку на Украину. Всё меняется в одночасье: на советскую землю приходит война, над головами кружатся вражеские самолёты, в сёла входят колонны фашистов. Разворачивается партизанское движение, и ребята бесстрашно включаются в борьбу наравне со взрослыми.

Ведущий: Третья часть рассказывает о жизни родного городка ребят в военное время. Чудом вырвавшись из оккупации на Украине, разом повзрослевшие школьники находят и дома много дел: они помогают в госпитале, который расположился в их любимой школе, а когда вернувшийся с войны директор школы затевает строительство нового здания, с радостью включаются в него.

Манюня: «Васёк Трубочёв и его товарищи» — книга о взрослении и становлении человека, которая будет интересна как детям, так и взрослым.

Ведущий: Манюня, я предлагаю тебе немножко отдохнуть и ответить на мои вопросы.

Манюня: С удовольствием отвечу Розалия.

Ведущий: И так первый вопрос: Как называется событие, когда воюют разные народы, страны?

Манюня: Война.

Ведущий: Правильно Манюня! Следующий вопрос: Где воюют моряки?

Манюня: В море

Ведущий: Молодец! Где воюют танкисты?

Манюня: На земле

Ведущий: Где воюют лётчики?

Манюня: В небе

Ведущий: Как называют участника Великой Отечественной войны?

Манюня: Ветеран.

Ведущий: Как называется день, когда закончилась Великая Отечественная война?

Манюня: День Победы.

Ведущий: Что проходит на площадях городов 9 мая?

Манюня: Парад Победы.

Ведущий: Умничка Манюня! Ты справились.

Манюня: Спасибо Розалия!

Ведущий: А мы продолжаем наш обзор. Следующая книга, которую мы хотели Вам представить — эта книга Булата Окуджавы «Будь здоров, школяр».

Манюня: Эта автобиографическая повесть Булата Окуджавы (1924–1997) о Великой Отечественной войне. Автор рассказывает от лица семнадцатилетнего Булата Окуджавы о том, как по неопытности и глупости принял свист немецких пуль за пение птиц, как долгое время ел щепкой, потому что потерял свою ложку, как быстро научился не замечать холода, голода и усталости. Книга дополнена статьями Ольги Розенблюм и историка Станислава Дудкина. Произведение предназначено для среднего и старшего школьного возраста.

Ведущий: Следующая книга, которую мы хотели Вам представить — эта книга Анны Пайтык «Мальчишки военных лет. Наши гости».

Манюня: Две повести: «Мальчишки военных лет». Посвящена нелегким мальчишеским судьбам, пришедшимся на годы военного лихолетья. «Наши гости». В живой и увлекательной форме знакомит с современной жизнью маленького туркменского аула.

Ведущий: Следующая книга, которую мы хотели Вам представить — эта книга Любовь Воронковой «Девочка из города». Повесть была впервые опубликована в 1943 году, в самый разгар Великой Отечественной войны.

Манюня: В ней рассказывается, как из-за войны маленькая Валентинка осталась сиротой, но совершенно случайно обрела новую маму и новую семью в далёком селе Начаеве. Автор бережно раскрывает в произведении трагическую историю военного детства и в то же время даёт понять, что любовь, сочувствие и доброта всегда рядом, даже в самые тяжёлые времена. В 1984 году по повести был снят одноимённый фильм. Произведение предназначено для младшего школьного возраста.

Ведущий: Следующая книга, которую мы

хотели Вам представить – эта книга Любви Космодемьянской «Повесть о Зое и Шура». Имя Зои Космодемьянской стало символом героизма советского народа во время Великой Отечественной войны. Её младший брат Шура, который, по примеру сестры, ушёл добровольцем на фронт, героически погиб меньше чем за месяц до Победы.

Манюня: Повесть рассказывает о недолгой жизни брата и сестры (брат и сестра погибли, едва достигнув совершеннолетия). В основном она о семье, о детстве и взрослении: о том, как маленькая ответственная Зоя опекала Шуру, как училась в школе, как рано повзрослела после смерти отца, какие книжки читала, что записывала в своей тетрадке - дневничке, о чём спорила с друзьями. На страницах повести предстаёт и образ самой Любви Тимофеевны — матери, потерявшей обоих детей, в душе которой трагически сплелись боль утраты и гордость их подвигом. Рассказ Л. Т. Космодемьянской литературно обработан писательницей, журналистом и педагогом Фридой Вигдоровой, вложившей в эту книгу свой талант и своё понимание детской и подростковой души. Книга предназначена для детей среднего и старшего школьного возраста.

Ведущий: Следующая книга, которую мы хотели Вам представить – эта книга Надежды Надеждиной «Партизанка Лара». Эта повесть о героине Великой Отечественной войны юной партизанке Ларе Михеенко. Ленинградская школьница Лариса Михеенко была представлена к правительственной награде за операцию по разведке и взрыву железнодорожного моста через реку Дрисса. Но вручить награду Родине она не успела. Война отрезала девочку от родного города: летом она уехала на каникулы в Пустошкинский район, а вернуться не сумела — деревню заняли фашисты.

Манюня: Лара мечтала вырваться из гитлеровского рабства и пробраться к своим. Однажды ночью она с двумя старшими подругами ушла из деревни. В штабе 6-й Калининской бригады командир майор П. В. Рындин вначале не хотел принимать «таких маленьких»: ну какие из них партизаны. Но девочкам оказалось под силу то, что не удавалось сильным мужчинам. Переодевшись в лохмотья, Лара ходила по деревням, выведывая, где и как расположены орудия, расставлены часовые, какие немецкие машины движутся по большаку,

что за поезда и с каким грузом приходят на станцию Пустошка. Юную партизанку, выданную предателем в деревне Игнатово, фашисты расстреляли. В Указе о награждении Ларисы Михеенко орденом Отечественной войны 1 степени стоит горькое слово: «Посмертно». Книга предназначена для среднего школьного возраста. Ведущий: Следующая книга, которую мы хотели Вам представить – эта книга Марка Ефетова «Девочка из Сталинграда». Рассказ-панорама о переломном моменте в истории Великой Отечественной войны, о судьбе тех детей, ради которых воевали, отдавая жизнь, советские солдаты.

Манюня: Сюжет: пятьдесят восемь дней (сентябрь–ноябрь 1942) бойцы Красной армии под командованием гвардии сержанта Якова Павлова обороняли жилой четырёхэтажный дом. Пройдя пол-Европы, фашисты не смогли сделать 14 шагов, чтобы захватить этот дом. И с этого момента война повернулась вспять: советские войска начали наступление. Из подвала дома Павлова была спасена маленькая Света. Она осталась жить в полку, так как попытки найти её родных оказались безрезультатными. Когда окончилась война, девочка видела, как отстраивался родной Сталинград, как взрослые, сменив гимнастёрки на штатскую одежду, возвращались к мирным, жизнестроительным профессиям. Книга предназначена для среднего школьного возраста.

Ведущий: Манюня, ты любишь ребусы?

Манюня: да, очень люблю.

Ведущий: Сейчас я буду показывать ребусы на военную тематику. А ты попробуешь их разгадать.

Манюня: Хорошо Розалия!

Ведущий: И так первый ребус: Рота, тыл, память, армия, солдат, ракета, стрельба, остановка, десантник, самолёт.

Ведущий: Умница Манюня, молодец! А мы продолжаем наш обзор. Следующая книга, которую мы хотели Вам представить – эта книга Елены Ильиной «Четвертая высота», написанная в 1945 году. Это произведение о жизни обыкновенной девочки Гули Королёвой, которая не выдуманный персонаж, а реальная девушка.

Манюня: Гуля прожила всего двадцать лет, но успела сделать так много, что хватило бы на долгую жизнь, если бы не началась война. Она преодолевала себя, брала новые высоты и в учёбе, и в спорте, и на войне. Гуля пошла санитаркой

на фронт, вытащила из-под огня около сотни бойцов и погибла, защищая высоту 56,8, свою «четвёртую высоту», от атаки немцев. Повесть рассказывает о смелой девушке, которая, не жалея себя, сражалась с врагами, и предназначена для среднего школьного возраста.

Ведущий: Следующая книга, которую мы хотели Вам представить – эта книга Анатолия Митяева «Землянка». Книга для детей младшего школьного возраста, входящая в серию «Детям о Великой Отечественной войне».

Манюня: В произведении доступным языком рассказывается о бытовых моментах войны, суровых буднях солдат, доброте и благородстве русских воинов. Книга включает рассказы: «Землянка», «Мешок овсянки», «Ракетные снаряды».

Ведущий: Следующая книга, которую мы хотели Вам представить – эта книга Сергея Алексева «Сто рассказов о войне». «Познакомьте ребёнка с великим прошлым нашего Отечества! Какими были люди, отстоявшие наши жизни, свободу и независимость в Великой Отечественной войне?»

Манюня: Книга покажет юным читателям события 1941–1945 годов не сухими колонками цифр или красочной инфографикой, а глазами тех, кто реально пропустил через свою жизнь весь ужас той эпохи. На этих рассказах выросло несколько поколений читателей. Написал их редактор и критик Сергей Алексеев, который потратил более 40 лет на изучение истории России от середины XVI до середины XX вв.. Из-под его пера вышло более трёх десятков книг, переведённых на 50 мировых языков. Сборник рекомендуется к прочтению каждому школьнику».

Ведущий: Следующая книга, которую мы хотели Вам представить – эта книга «Рассказы о войне». В сборник вошли произведения известных советских писателей, среди которых Лев Кассиль, Владимир Железников, Константин Симонов, Андрей Платонов, Алексей Толстой, Радий Погонин, Константин Паустовский и другие.

Манюня: Герои этих рассказов – на фронте и в тылу – совершали славные подвиги и отдали жизнь ради Победы. В своих рассказах авторы чтут память погибших, передают знания будущим поколениям о разрушительной силе войны и рассказывают о мужестве и героизме русского народа на фронте и в тылу. Книга предназначена для среднего школьного возраста.

Ведущий: Следующая книга, которую мы хотели Вам представить – эта книга Льва Кассиля «Главное войско». Это сборник рассказов о Великой Отечественной войне.

Манюня: В книге рассказывается о различных родах войск, особенностях оружия, техники и обмундирования солдат. Главный рассказ посвящён пехоте. Писатель считает, что главное войско – это простые солдаты, которые защищают землю от врагов, борются за каждую пядь своей земли.

Ведущий: Следующая книга, которую мы хотели Вам представить – эта книга Михаила Сухачёва «Там, за чертой блокады». Повесть о дальнейшей судьбе ленинградских подростков, знакомых читателю по книге «Дети блокады».

Манюня: Герои произведения, Виктор Стогов, Валерка Спичкин и Эльза Пожарова, оставшись в блокаду без родителей, обрели вторую семью в дошкольном детдоме, устроенном в их бывшей школе, и вместе с ним были эвакуированы под Томск, в сибирскую деревню. Также в книге рассказывается о тех, кто приютил «детей блокады» и помог им обжиться на новом месте, — о колхозниках-сибиряках. Автор повести, бывший блокадник, будучи сам очевидцем и участником описываемых событий, рассказывает о своём поколении, о том, как рано выросли ребята военных лет, как серьёзно и ответственно они относились к жизни, как мужественно и стойко переносили выпавшие на их долю тяжёлые испытания.

Ведущий: Следующая книга, которую мы хотели Вам представить – эта книга Константина Паустовского «Похождения жука-носорога». Сказка-быль повествует о войне, разлуке с близкими, трудностях и опасностях, которые ожидают солдата на фронте.

Манюня: Главный герой, Пётр Терентьев, уходит на фронт и получает в подарок от маленького сына Стёпы живого жука-носорога в спичечном коробке. Жук проходит с Петром всю войну: переправляется через реку на пароме, сидит в сумке, когда солдаты ходят в атаку, ждёт Петра, когда тот восстанавливается в лазарете после ранения. Когда война заканчивается, Пётр и жук возвращаются домой. Отец и сын отпускают жука на волю, поблагодарив его за верность и дружбу. На примере взаимоотношений главных героев автору удаётся показать, что и на войне есть место

для человеческого тепла, доброты и взаимной поддержки друг друга.

Ведущий: Следующая книга, которую мы хотели Вам представить – эта книга Геннадия Черкашина «Кукла». Это рассказ-притча о том, что война делает с человеком, с его душой. В произведении описана жизнь одной семьи, которая пытается выжить и выстоять в голодные годы блокады Ленинграда.

Манюня: Сюжет: когда мама и дочь уезжали из Ленинграда, девочка хотела взять с собой красивую дорогую куклу, которую подарил ей дедушка-профессор, мамин отец. Но ведь брать нужно только самое необходимое, а оставшиеся в городе бабушка и дедушка сказали, что кукла будет напоминать им о внучке. Блокада закончилась, дедушки и бабушки больше нет, а кукла теперь в витрине комиссионного магазина. И мама девочки ставит перед собой цель – вернуть её как память об отце, как ниточку, связывающую с прошлой жизнью, с любимыми людьми. В рассказе передано размышление о семейных отношениях, о человеческих ценностях, о жителях города-героя Ленинграда и их подвиге.

Ведущий: Следующая книга, которую мы хотели Вам представить – эта Валентина Катаева «Сын полка». Повесть рассказывает о судьбе крестьянского мальчика Вани Солнцева, у которого война забрала всё: родных, дом и само детство. Вместе с взрослыми солдатами он переносил тяготы и опасности, внося свой вклад в приближение Победы.

Манюня: Идеальный замысел произведения заключается в том, что ни конфликты, ни армейская служба, ни утрата близких не

способны стереть глубокие человеческие связи и стремление к семейной жизни. Именно поэтому солдаты и офицеры Красной Армии становятся для одинокого Вани самой настоящей семьёй. Через эту историю Катаев показывает, что война искалечила многие судьбы, но вместе с тем пробудила в людях лучшие качества: мужество, стойкость и жертвенность. Он напоминает, что настоящий подвиг — это не просто борьба с врагом, но и стремление сохранить человеческое достоинство и веру в будущее, даже в самых тяжёлых условиях.

Ведущий: Книжки воспитывают у нас чувства патриотизма и гордости, в них есть рассказы о ваших сверстниках, совершавших подвиги в годы ВОВ порой ценой собственной жизни. Мне бы хотелось, чтобы вы наши читатели больше читали таких книг.

Манюня: Даты Великой Отечественной войны отдаляются от нас всё дальше, но мы всегда будем помнить мужество и героизм наших отцов, дедов и прадедов! Слава русскому солдату, труженикам тыла и всем поколениям великой войны! Наши сердца навеки пронесут благодарную память о героях славной Победы!

Ведущий: Наш прямой эфир подошёл к концу! Благодарим вас за внимание! Позвольте пожелать вам всего самого прекрасного, доброго и чудесного! Пусть небо над вашими головами всегда будет ясным и мирным. Спасибо Манюня, что пришла к нам в гости, ты такая любознательная, всегда оставайся такой.

Манюня: Спасибо большое Розалия, я обязательно приду к Вам ещё, до новых встреч! До свидания!

## ВСЕ ПРОФЕССИИ ВАЖНЫ

**Рассулова Лариса Хайдаровна**

МБОУ СОШ №2 г. Агрыз

**Шакирова Зульфия Хайдаровна**

МБОУ «Девятернинская ООШ им.Л.Айтуганова Агрызского района

Внеклассное мероприятие для начальной школы

**Цель:**

- познакомить с понятием «профессия»;
- расширить знания о многообразии профессий;
- развивать кругозор, любознательность;
- учить анализировать, делать выводы.

**Задачи:**

- выявить у учащихся уже имеющиеся знания о разнообразных профессиях;
- расширить знания, кругозор, словарный запас учащихся;
- формировать познавательный интерес к людям труда и их профессиям.

**Оформление:** на доске плакат с кроссвордом и пословицами о труде, стенд с фотографиями родителей – людей разных профессий, рисунки детей по теме.

Раздаточный материал: карточки с названиями